Cviceni z makroekonomie — Makroekonomicka data, 2. tyden

1. ! Mame danou hypotetickou ekonomiku, kde se vyrdbi pouze dva statky:

Pocet prodanych Cena Pocet prodanych Cena
notebooki notebooku automobill automobilu
1990 500.000 6.000 1.000.000 12.000
2005 5.000.000 2.000 1.500.000 20.000

Vypoctéte:

a) nominalni HDP pro rok 1990 a pro rok 2005

b) realné HDP
(1) s vyuzitim roku 1990 jako zakladniho obdobi
(i1) s vyuzitim roku 2005 jako zakladniho obdobi

c) celkové a primérné rocni tempo rastu redlného HDP 1990-2005 pro oba piipady z bodu
b). Zdivodnéte, pro¢ se vysledky lisi.

d) jaké je primérné roc¢ni tempo rustu redlného HDP pfi pouziti Fisherova indexu (zietézené
HDP)?

e) celkovou a primérnou rocni miru inflace mezi roky 1990-2005 pomoci deflatoru HDP a
pomoci indexu spotiebitelskych cen (CPI). Zdtvodnéte, proc se vysledky lisi.

2. ! Vkancelafi pana Daniela se mlsaji cukrovinky. Loni pan Daniel nakoupil 75 baleni
neznackovych gumovych medvidki za cenu 40 K¢/baleni a 100 baleni oblibenych bonbont Lipo
za cenu 20 K¢/baleni. Letos nakoupi 120 balicki gumovych medvidki za 30 K¢/baleni a 90 baleni
Lipo za cenu 35 K¢&/baleni.

a) Predpokladejme, ze typicky spotiebitelsky ko§ obsahuje 50 balicki kazdého typu.
Vypocitejte nomindlni vydaje typického spotiebitele pro kazdy rok, index
spotiebitelskych cen a miru inflace.

b) Vypoctéte nomindlni vydaje pana Daniela na cukrovinky v kazdém roce.

c) Pokud vezmeme prvni rok jako zékladni obdobi, urcete redlné¢ vydaje pana Daniela na
cukrovinky v obou letech.

d) Vypoctéte miru inflace pomoci deflatoru HDP. Pro¢ se jeho hodnota liSi od miry inflace
naméiené v otazce (a)? Kterd hodnota je vice relevantni pro ur€eni zmén v zivotnich
nakladech pana Daniela?

3. ! Ceska republika méla v roce 2010 10.521 tisic obyvatel. Déti mladsich 15 let bylo 1.506 tisic,
obyvatel starSich 65 let bylo 1.539 tisic a dichodci bylo 2.333 tisic. Studentl stfednich a
vysokych skol bylo 904 tisic. Na rodiCovské bylo 346 tisic osob. Zaméstnanych bylo 4.885 tisic
osob a nezaméstnanych bylo 384 tisic osob.
a) Kolik byla vroce 2010 vCR mira nezaméstnanosti, mira zaméstnanosti a mira
ekonomické aktivity?
b) Piedpokladejme, ze 50 tisic nezaméstnanych se rozhodne piestat hledat praci a Zzit na
socidlnich davkach, jak se zméni tyto miry?
¢) © Jaky dopad na miru nezaméstnanosti v CR byste o&ekavali u nasledujicich udalosti:
snizeni podpory v nezaméstnanosti, zvysSeni veéku odchodu do dichodu, zavedeni
skolného?

4. ! Rozhodnéte, ve které slozce HDP se objevi nasledujici transakce: Firma Let Kunovice proda
kluzék L23 Super Blanik:

a) armadé CR b) &eskym aeroliniim ¢) spolecnosti Ryanair

d) Romanu Janouskovi e) vyrobi letadlo, ale proda jej az v dal§im roce

5. ! Cesky zemédélec Brhel proda vagon cukrové fepy Seskému cukrovaru za 20 mil K&.
Cukrovar vydestiluje cukr a proda jej Kofole za 35 mil K¢. Kofola pouzije cukr pro vyrobu kofoly




ve stacirn€ na Slovensku a cela Sarze je nakonec prodana na Slovensku za ekvivalent 55 mil. K¢.
Jak tyto transakce ovlivni ¢esky HDP a HNP a slovensky HDP a HNP?

6. ! Predpokladejme, ze manzelé Slezdkovi koupi novy diim za 3 miliony K¢ a na celou ¢astku
vezmou hypotéku. Na splatkach hypotéky zaplati prvni rok 150.000 K¢. Dim pronajimaji za
10.000 mesicné. O kolik tyto transakce zvysi rocni HDP a jak budou rozdéleny mezi spotiebu a
investice? Jak by se odpovéd’ zménila, pokud by se nejednalo o novostavbu, ale o stary dam?

7. © HDP na hlavu v roce 2010 bylo po piepoctu oficialnim ménovym kurzem 47.390 USD
v USA, 17.890 USD v CR a 1.330 USD v Indii. Znamena to, 7e pramérny Cech si za svoji mzdu
pofidi 2,6x mén¢é statkti a sluzeb nez primérny American a 13,5x vice statkli a sluzeb nez
pramérny Ind?

8. ! Jak kazda z nasledujicich udalosti ovlivni redlné HDP? Myslite si, Ze zména v redlném HDP
se podobné odrazi ve zmén¢ blahobytu?

a) Vichfice zpusobi, ze se neuskutecni Matéjska pout’

b) Objev odolného druhu psenice zvysi sklizenn zemedélci

¢) Zvysené napéti mezi odbory a zaméstnavateli spusti vinu stavek

d) Kviili poklesu celkové poptavky v ekonomice jsou firmy nuceni propustit ¢ast zaméestnanct

e) Vlada schvali zakon, ktery firmam zakazuje pouzivat staré vyrobni postupy, které znecist'uji
zivotni prostredi

f) Velka ¢ast vysokoskolskych studentti pierusi studium a najde si manualni zaméstnani

g) Otcové se rozhodnout zkratit svou pracovni dobu a travit vice ¢asu se svymi détmi

9. © Pokud byste méli sestavit kompozitni indikator, ktery by porovnaval blahobyt jednotlivych
zemi, které ukazatele byste do n¢j zahrnuli, poptipad¢ s jakymi vahami?

10. ! Ekonomika Gondoru zaznamenéva pravidelné¢ mezirocné inflaci ve vysi 4%, populacni rist
2% a rust realného HDP o 3%. Predpokladejme, ze ve vychozim roce je nominalni a realny HDP
totozny a roven 100, obyvatelstvo normované na 1. Vypoctéte:

a) o kolik procent se za deset let zvysi nominalni HDP

b) o kolik procent se za deset let zvysi realny HDP na hlavu

c) o kolik procent bude za deset let nominalni HDP vys§i neZ realny

11. ! Pro kazdy z nasledujicich trhii popisté, zda je 1épe charakterizovan predpokladem pruznych
nebo nepruznych cen. V piipad¢é pomalu se Cisticich trhli uved’te zdroje frikci:

a) supermarket

b) burza cennych papirti

c¢) trh pocitact

d) rozvoz pizzy

e) kadernictvi

12. ! Pro danou ekonomiku mame nésledujici hodnoty: spotiebitelské vydaje domécnosti (2342);
hrubé domaci investice (637); Export (364); Import (430); Vladni nakupy statkd a sluzeb (296);
nakupy okresnich ufadl a obci (452); amortizace (403); nepifimé dané (304); piispévky na socialni
zabezpeceni (306); nerozdélené zisky firem (118); dan zpfijmu pravnickych osob (88);
transferové platby (418); dan z piijmu fyzickych osob (435). Kolik je v této ekonomice HDP,
HNP, cisty narodni produkt (NNP), osobni diichod (PI) a disponibilni osobni dichod (DPI)?

13. © Soukromé vydaje na vzdélani jsou v narodnich uétech vykazovany jako soukroma spotieba,
vetejné vydaje na vzdélani jako vladni nakupy. Nekteti ekonomové argumentuji, ze by mély byt
vykazovany spise jako investice. Pro¢?



